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RESUMEN

La practica de la rueda de Maxwell consiste enimadtiempo que tarda en
descender una rueda por cuyo radio pasa una belgada. A ésta estan unidos dos
hilos en sus extremos, que haran que se desetotdlnente y vuelve a enrollarse
como un yo-yo. Se puede calcular la aceleracioma@hento de inercia, la energia
potencial y la cinética a partir de la medida @hpo que tarda en descender distintas
distancias, pues hay una dependencia lineal elniergo al cuadrado y la distancia de
caida. Al representar los datos en una graficauselgp comprobar el principio de la
conservacion de la energia mecanica, objetivo ideegperimento.

ACELERACION Y MOMENTO DE INERCIA

Establecemos previamente el punto “final” de lal@az, donde pararemos el
cronémetro con el que mediremos el tiempo de cdédale distintas alturas. Vamos
midiendo la caida desde cada vez mas altura ewaiis uniformes de 4 cm. Ademas,
para los calculos es necesario medir:

-la masa de la rueda, que aparece inscrita endmanipor lo que tomaremos en un
“error de sensibilidad” que coincida con la Ultigifia significativa; (suponemos que el
valor esta pesado con la bascula electronica detatorio) y

-el didmetro de la barra delgada con el pie dgyr&y respectivo error (la sensibilidad).
La aceleracion de la gravedad se nos da como ona@hstante con error despreciable.

Valor Error abs.
g (cm/s®) |980.36
M (g) 529.1 0.1
d (cm) 0.5 0.005
r (cm) 0.25 0.0025
Zy (cm) 20 0.5

El valor del radio y su error seran la mitad déhtetro y de su error.
El valor 3 lo establecemos en 20cm, algo antes de que la rseedlesenrolle

completamente, para que no sea dificil medir ehpie@ por si rebotase. El error de esta
medida es algo dificil de establecer. Por una platprecision de la regla es de 1mm,
pero el error de la medida es mayor al verlo demdeha distancia. Una pequefia
variacion del angulo de visién hace que varie hastan. Por tanto, le asignamos un

error de+ 0.5cm.

El error del tiempo que midamos, pese a la pi@tisie centésimas del
cronometro, lo establecemos en 0,2s, porque asdmsgila al intentar medir un mismo
intervalo varias veces, debido al fallo del expentador.

z (cm) t (s)

24.0 1,77

28.0 2,47 El error del tiempo es 0.2s.

32.0 3,06 El error de z es 0.5cm.

36.0 3,58

40.0 4.00

44.0 4,34 En la siguiente tabla, que sera la
48.0 4,59 utilizada para realizar la grafica, se
52.0 5,11 calculan las restas z-% el tiempo al
56.0 5,22 cuadrado.

60.0 5,61




z-zo (cm) | t°(sY) [3(t)[s7]
4 3,1 0,7
8 6.1 1.0
12 94 1.2
16 12.8 1.4
20 16.0 1.6
24 18.9 1.7
28 21 2
32 26 2
36 27 2
40 31 2

el método de minimos cuadrados es la siguiente:

El error de la resta z;z
d(z-2,) =V 05°+05° =0.7cm

para todas las medidas.

El error del tiempo al cuadrado es:
O(t?) = 2to(t) [s7]
dependiendo de cada medida.

La representacion gréfica de g-fente a?, ajustando los puntos a una recta por

Conservacion de la energia mecanica. Medida del periodo para distintas caidas.

Datos del ajuste por minimos cuadrados (Kyplot):

Periodo al cuadrado (s?)
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T = (z-2)-A +B [§]

A=0.779+0.017 [§cm]
B=0.1+0.4 [§]
r=0,99815692]coeficiente de correlacion]
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Tanto visualmente como por los célculos y el @iefite de correlacion lineal,

se puede concluir que las medidas se ajustan eeatza



La ecuacion para obtener la aceleracién a pastiagpendiente de la recta es la
siguiente:

t? :g(z— z0), donde la pendiente A de la recta ajustada szeria
a a

Por tanto,% =a [cms‘zl = 26cms?, que es la aceleracion de la caida de la rueda.

El error de a es:

2
5(a) = [—%5(&} =02 cms?
a=26+ 020
S

El momento de inercia de la rueda se puede dedymartir de la aceleracion y
teniendo en cuenta la conservacion de la energianioa:

a=—29 | =(9—1jmr2 =12436gcn?
| a
14—
mr

El error del momento de inercia se obtiene medinpeopagacion de errores:

o(l) = \/{- nﬂrZ%d(a)}2 {rz[g —1)5(m)} +[2mr(g—1j5(r)} =991gcnt

a

| =(125+10)x10*gent

ENERGIA POTENCIAL Y CINETICA

Una vez conocida la aceleracion se puede compiabaonservacion de la energia
mecanica hallando el valor de la diferencia deslzrgias entre dos alturas y constatar
la transformacion total de la potencial en cinétidaspreciando el rozamiento). La
diferencia de energia deberia ser 0, oscilandoddgao al error por arriba y por abajo.
Ep=mg(z-z,) (J)

5(E,) =[0(z- 2,)d(M)? +[mgd(z-z,)* 1]

1 2
E.=— mgat” (J
5 gat” (J)

2

5(Ec)=\/Em932t5(t)} +Bm9t25(a)} +Egat25(m)} bl

AE =E,-E, (J)

S(AE) = |3(E,)? + O(EQ)? 13]



La tabla de calculos de las energias y sus erestes

220 (em) | o sy oy | SED 1) %mgatz @ | 8E) 11 | ) | 508 [

4 0,21 0.04 0,21 0,05 -0,00 0.06

8 0,42 0.04 0,41 0,07 0,00 0,08

12 0,62 0.04 0,63 0,10 -0,01 0,10

16 0,83 0.04 0,86 0,12 -0,03 0,12

20 1,04 0.04 1,08 0,14 -0,04 0,14

24 1,25 0.04 1,27 0,15 -0,03 0.16

28 1,45 0.04 1,42 0,17 0,03 0,17

32 1,66 0.04 1,76 0,19 -0,1 0,2

36 1,87 0.04 1,8 0,2 0,0 0,2

40 2,08 0.04 2,1 0,2 -0,0 0,2

Energia potencial y cinética.

o Rueda de Maxwell. Se puede comprobar
= ' visualmente que la
= %‘ energia potencial antes
S 27 de la caida y la cinética
2 é} é al final de ésta son
S 15¢ %3, iguales, es decir, la
3 é potencial se transforma
g 4| o en la cinética: a medida
S e que la rueda pierde
8 K1 altura, gana velocidad.
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CONCLUSION

Por tanto, la energia se conserva, y en cada fpastoma de energia potencial y

cinética es constante, es decir, la diferenciaeeatnbas es cero, como se puede

Consérvacipn de|la enprgia|mecdnica. [Ep-E observar en el SigUiente gréfico:

Los puntos no estdn exactamente en
cero, al tener toda medida un margen
de error. Sin embargo, se puede
concluir que el experimento coincide
con la teoria, o0 sea, que la diferencia de

energias es cero, porque las medidas
estan distribuidas en la misma medida
sobre la linea del 0 y bajo ella, el error
o1r . . relativo es enorme, y sus barras de

o 10 20 30 49  error pasan todas ellas a la altura del

Pogicion (z-z, (pm) cero.

En resumen, considerando que hemos despreciadpaghiento, que no hemos
tenido en cuenta el leve giro lateral de la ruddsblarlo desde puntos altos y que hay
un fallo del experimentador en la medida del tiepg® puede concluir a partir de
nuestros datos y su correspondiente incertidumbeea energia mecénica se conserva
y que el campo (central) gravitatorio es consevaati
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